
 

 

 

 

 

 

 

教學設計與流程 

主題類型 交通安全 

教學者 魏名君 觀察者 林佩玲 

單元名稱 交通安全 領域 綜合 

實施年級 四年級 節次 2 

總綱核心素養 
E-A2 具備探索問題的思考能力，並透過體驗與實踐處理日

常生活問題。 

主題內容重點 
A-II-2 了解使用交通工具的潛在危險。 

Cb-II-1 了解公共交通工具的特性與安全搭乘方法。 

相關領域學習重點 

學習

表現 

E-II-2 學習並演練發生交通事故的避難與逃生方

式。 

學習

內容 

1. 了解大客車內部緊急出口位置，包含哪些門和窗 

可作為逃生出口。 

2. 了解在緊急情況下，如何使用車窗擊破器具破壞

玻璃以逃生。 

3. 發生緊急情況時，能保持冷靜並聽從指示，以最

近緊急出口位置迅速沿著逃生出口移動。 

議題 

融入 

議題 安全教育 

學習主題/ 

實質內涵 

安全教育概論 

安 E2了解危機與安全。 

日常生活安全 

安 E4探討日常生活應該注意的安全。 

安 E5了解日常生活危害安全的事件。 

學生起點行為 1. 學生於日常生活中具備乘坐大眾運輸交通工具的經驗。 

2. 學生已具備乘坐大眾運輸工具應遵守的安全知能。 

學習目標 1. 了解並熟悉大客車的緊急出口位置和安全設施 

2. 了解搭乘大客車的緊急逃生程序 

教學設備/資源 電腦、觸控大屏幕、課程簡報 

教學活動設計 



教學活動 評 量 方

式 
備註 

引起動機 

活動一: 逼逼緊急救援! (15分鐘) 

1. 教師播放七旬婦人等候公車影片及學生等候公車之情

境照片，並引導學生討論以下問題: 

● 兩張發生的場景在哪裡?  

● 婦人和學生站的位置是正確的嗎? 為什麼? 

● 如果時間倒轉，該如何拯救照片中的人物以避免事故

發生呢? 

 

 
2. 教師展示三張圖卡，請學生說明上車後應注意事項，

並請小組學生拿出小白板畫一張上車後須注意的行為 

可增加搭乘安全行為，例如不過度喧嘩、打鬧影響司

機開車等。 

(A)               (B)              (C) 

 
參考答案: 

(上車應繫安全)、 (車內禁止飲食)、(帶若無座位應抓緊把手) 

3. 小組學生展示小白板作品，並請其他小組描述圖畫的內

容。 

 

 

口說 

評量 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

實作/口

說評量 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1 學生觀

看後討論

思考如何

拯救照片

中人物。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



發展活動 

活動二 校外教學妖出發~ (25分鐘) 

1.請學生閱讀校外教學通知單。 

 

教師提問: 

a.小妖果們要去哪?  

b.如何前往目的地? 

2. 教師發下附件一請學生討論，出發前 

    有哪些準備或注意事項? 

 

3. 學生完成附件一後，請三組學生上台分享 

4. 教師統整歸納校外教學行前準備及注意事項。 

上車前，你應該注意的幾件事:  

 投保旅遊平安保險。 

 選擇合法的旅行業者。 

 勿搭乘安全評鑑為丙、丁等級的大客車。 

 攜帶物品 

 

上車後，你應該注意的幾件事 

 確認滅火器及安全門位置。 

 

 

 

 

 

 

 

實作 

/口說 

評量 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1 學生閱

讀校外教

學通知單

後，進行

小組討論

並上台發

表 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

http://admin.taiwan.net.tw/travel/travel.aspx?no=203
https://www.thb.gov.tw/page?node=964d22fa-07df-496c-9a40-c47289d54497


 確認車窗擊破器的位置，以及擊破器的正確使用方

式。 

 若有安全帶應繫上，可以避免翻車時被拋出車外。

(火車與高鐵無此配置請留意相關的安全事項) 

 要求遊覽車司機播放安全宣導影片或詳閱安全說

明書。 

 

--------第 1堂結束--------- 

 

活動三: 安全設施大搜查  (10分鐘) 

1. 教師撥放影片，國小中年級版 EP04 尖叫巴士並請學  

   生仔細觀看影片中，搭乘大客車的安全守則有哪些? 

 

 

2. 教師發下附件二，請小組成員討論大客車內的安全設   

    施 12345代表什麼? 及功能分別為何? 

 

活動四:安全設施大集合-我比你猜(10分鐘) 

1.  教師將大客車內的安全設施名稱，以轉盤形式呈現。 
安全設施轉盤 

 
2. 教師請兩位自願者(A、B 生)上台，A 生轉轉盤，B 生

背對轉盤，B看 A生比一比，猜一猜是哪一種安全設施 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

影 片 欣

賞 

 

 

 

 

 

 

 

 

口說 

評量 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

學生欣賞

尖叫巴士

影片 

 

 

 

 

 

 

 

完成附件

二學習單 

 

 

 

學生聆聽

教師說明

遊戲規則 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.youtube.com/watch?v=EcJCyrGuYxI&t=1s
https://wheelofnames.com/zh-HK/rvw-xsb


統整活動 

活動五: 安全你和我  (20分鐘) 

1. 教師請學生思考尖叫巴士內有幾個逃生口? 分別位在

車子的那些地方? 

2. 教師總結概念: 大客車 5 個逃生出口位置，須保持暢

通，以免發生危險。 

 

3. 教師發下附件三，請學生根據附件三描述內容，完成

表單。 

 

4. 勾勾手的約定: 教師發予每組學生一張半開海報及及

著色用具，請小組學生整理校外教學的交通安全注意

事項，並於海報簽上自己的名字。 

--------第 2堂結束--------- 

  

 

 

 

學生聆聽

教師說明

並判讀遊

覽逃生出

口圖示 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

完成附件

三學習單 

 

 

 

 

 

 

學習評量：  

實作評量以學習單、小組海報、口語評量呈現 



 


